

冬季如何预防脑血管病?

□ 杨波 记者 李皖婷/文 倪路/图

进入冬季小雪,气温骤降,随之而来的是脑血管病的高发病率。脑血管病的危险因素究竟有哪些?冬季需要如何全方位针对性预防?12月1日上午9:30~10:30,本报健康热线0551-62623752,邀请安徽省针灸医院脑病四科周婷副主任医师为大家提供热线咨询。



本期指导专家:周婷

从事脑血管疾病的临床工作多年,具备深厚的理论功底及临床经验,擅长运用中医针灸与中药结合,治疗脑出血、脑梗死、眩晕及常见的神经内科疾病。

中风是“秋冬季神经科的流行病”

读者:为什么冬天人们容易患上中风?

周婷:随着冬季的来临,脑中风的高发期也随之而来,临床统计资料表明,70%以上的中风病例发生在秋末和冬季,所以医学家又把中风称之为“秋冬季神经科的流行病”。

究其原因,可与以下的原因有关:首先,冬季低温使体表血管弹性降低,外周阻力增加,血液通过血管的有效口径减小;其次,寒冷的刺激使交感神经兴奋,肾上腺皮质激素分泌增多,使小动脉痉挛收缩,使血压升高;此外,寒冷也容易使血液中的纤维蛋白原的含量增加,血液粘稠度增高而造成血栓形成。中老年人生理功能减退,对外界环境变化的适应性、应激性和抵抗力降低,尤其对于部分已经患有高血压、糖尿病、动脉硬化等病的人更是增加了突发脑血管病的危险性,尤其需要密切关注。

注意中风的发病信号

读者:我们能否在中风发生前就能发现一些反常的先兆?从而预防其发生?

周婷:多数中风的患者在发病前就有或多或

少的症状,预示着可能会发生中风,我们称之为“中风先兆”。中风先兆可以表现为早期的嗜睡、疲乏;然后逐渐加重为突然发生的眩晕、头痛、肢体麻木乏力;部分病势较重的患者可能暂时吐字不清或讲话不灵甚至突然出现原因不明的跌倒或晕倒;更有甚者伴有恶心呕吐、意识丧失等较严重的表现。根据中风病的临床进展,我们按照它的病势规律把它总结为几个要点:精神状态、意识、肢体的感觉和活动、语言四个方面。我们可以让患者说一句简单的话,做一个动作,观察他的反应来辅助判断。注意:另外一项中风征兆是:要求患者伸出舌头,如果舌头弯曲或偏向一边,那也是中风的征兆。约70%的病人或多或少地会出现先兆征象,但大多因不认识而被疏忽,因此,一旦出现以下征兆应引起高度警惕,及时到医院就诊。

特别值得说明的是,上面这些先兆征象并无特异性,即还有很多其他疾病也可出现类似症状。因此在出现这些症状时,要及时去医院作正确的诊断和治疗,不能大意。

中风预防的“生活经”

读者:冬季如何从生活方面预防脑中风?

周婷:预防中风关键在于了解自我的基础健康状况,最重要的是控制血压,还要避免肥胖,尽量少吸烟,少饮酒,少吃盐,少吃脂肪含量高的食品,要多吃清淡的食物。冬季的餐桌上肉类食物往往增加,果蔬类反而减少,这会导致脂肪、盐类及热量摄入过多。每天从蔬菜和水果中摄入一定量的水溶性膳食纤维,血液中的胆固醇含量可下降3%~5%。基于这一认识,发达国家国民迅速调整膳食结构,少吃肉、糖、脂肪,多吃果蔬。

中老年人要保持情绪平稳,少做或不做易引起情绪激动的事,如打牌、搓麻将、看体育比赛转播等;饮食须清淡有节制,戒烟酒,保持大便通畅;适量活动,如散步、打太极拳等。

关于中医治疗中风

读者:中医有哪些方法是治疗中风比较有效的呢?

周婷:中医学称中风为“偏瘫”、“偏枯”、“卒中”。治疗上尤其注重气与血的关系。对于病程在半年以内者为初期,治以活血化瘀为主;辅以补益气血,以扶正固本、强筋壮骨。

中医治疗中风病是世界卫生组织公认的方法之一,针灸可调节局部气血经络、疏散风寒痛经络,改善中风患者肢体痿弱症状;现代研究证实对急性患者脑电图、脑血流图、血液流变学指标及血清脂蛋白等治疗前后的测定,均显示有显著改善。对于久病体虚、肢体拘挛、肝肾不足的患者,配合中药滋补肝肾、益养气血效果更佳。

人,不宜在大雾天气早起晨练,最好上午10点之前不要出去晨练。

在日常生活中,市民要加强科学饮食,多喝水,补充体内水分,忌食辛辣食物,否则刺激呼吸道容易使咳嗽加重。多食用新鲜蔬菜水果,可以供给多种维生素和无机盐,有利于机体代谢功能的恢复。保持一定的运动量,增强体质,但要注意雾霾天气不宜进行跑步等户外运动。一旦有疾病症状,必要时要及时来医院检查就诊,以免耽误病情。

苏洁 记者 李皖婷

下期预告

吃东西老塞牙,要治吗?

牙缝嵌塞食物怎么办?牙疼时能看牙或拔牙吗?补牙的寿命有多长?如何正确刷牙?下周二(12月8日)上午9:30~10:30,本报健康热线0551-62623752,邀请合肥市口腔医院周谷堆门诊部主任汪世超与读者交流。

汪世超,长期从事牙髓、牙周病学专业临床诊治,在牙周牙髓综合症的联合治疗、残根残冠保留的序列治疗、食物嵌塞的充填治疗方面有丰富经验。

张婷婷 记者 李皖婷

合肥首个“社区康复站”落户瑶海

12月3日是第24个国际残疾人日,合肥市首个“扶老助残,康复进社区”试点在瑶海区铜陵路街道铜新社区正式揭牌。今后该社区的残疾人和脑血管康复患者不用去医院,在家门口社区康复站就能享受到高质量的医疗保障和康复服务。

据了解,该项目启动后,瑶海区每个街道都将成立康复协调小组,成员包括指导医生、康复理疗师、病人亲友、社区协调员,志愿者,并逐步分批建立康复中心,配有步态训练器、平衡杠等康复器材,康复师们也会轮流到各个街道坐诊,提供医疗技术、现场康复、志愿者培训等工作。同时各个街道还将定期开展康复讲座进行心理疏导,不断传递给患者康复理念和知识,让患者确信通过康复训练可以取得一定的治疗效果。

解琛 李帮海 王仕宇 记者 李皖婷

气候干燥,慎防慢性咽炎

合肥的冬天干冷干冷的,加上很多人单位和家里都开了空调、暖气,环境干燥,不少人的慢性咽炎又犯了。记者昨日从合肥市多家医院门诊了解到,最近前来医院就诊的慢性咽炎病患者有所增加。据了解,大多数前来就诊的患者表现为咽部不适,发干、有异物感或者轻度疼痛、干咳、恶心,且咽部充血呈暗红色,经检查,咽后壁可见淋巴滤泡等征状。

据合肥市一院呼吸内科主任李秀介绍,慢性咽炎的引起跟吸烟、饮酒、辛辣食物有着直接的关系,其中吸烟最为严重,调查表明,大部分患有慢性咽炎的患者都有吸烟的嗜好,吸烟是导致咽炎引发的最大祸首。

专家建议,调理预防慢性咽炎,要注意营养,平日多吃蔬菜、水果,少吃辛辣油炸食物,戒除烟酒。教师、文艺工作者要注意正确的发音方法,在演出前禁烟和冷饮。感冒和声嘶时尤须注意,要静息少言。一旦出现慢性咽炎的征状,应及早去医院就诊。

苏洁 记者 李皖婷

糖尿病患者也别忘预防低血糖

很多糖尿病人在用胰岛素或口服降糖药治疗时,常会因出现低血糖而产生很多症状,如出汗、饥饿感、头晕眼花、紧张、注意力不集中、手抖或视物模糊等,殊不知严重的低血糖也会危及患者生命。省立医院专家内分泌科主任邢学农表示,在糖尿病治疗过程中,也要注意预防低血糖。

她建议,患者平时一定要随身携带糖块,以便应急。出现低血糖时,轻者可进食少许糖块、糖水、果汁、饼干等,以迅速提高血糖水平,病情严重时要及时送医院救治。患者家属及其同事也应了解低血糖的表现和处理方法有所了解,这样才能使患者在一些特殊情况下得到迅速合理的救治。

患者平时应进食规律,不要漏餐或者延误进餐。喝酒后一定要摄入一些主食;如果运动强度中到重度时一定要加餐(2块饼干、一块三明治等),常规监测血糖可以有效指导降糖药物包括胰岛素的用量,从而保证血糖控制在理想的范围而不出现低血糖。

孙承伟 记者 李皖婷

一周病情播报

雾霾天,医院呼吸科病患增多

雾霾天气里近地层的各种污染物堆积,容易刺激人的呼吸道,引发呼吸道疾病。近日,合肥市一院呼吸内科门诊接收的病人数明显增多,前来就诊的患者多表现为咳嗽、鼻炎、哮喘等症状。

据该科室主任李秀介绍说,雾霾天气对人体呼吸道刺激明显,灰尘、细菌容易附着在粘膜上,刺激喉咙引发咳嗽等呼吸道疾病。她提醒市民,家中有老人和有慢性呼吸道病史的患者,在雾霾天应尽量减少外出时间,特别是晨练习惯的